BAI 4. GIA TRI TUYET POI CUA MOQT SO HU'U TI.
CONG, TRU, NHAN, CHIA SO THAP PHAN
Muc tiéu
% Kién thic
+ Néam duoc dinh nghia gia tri tuyét ddi cua sd hitu ti.
+ Ném duogc cach thyc hién phép tinh v6i sé thap phan.
+ Kining
+ Tinh duoc gia tri tuyét di cta s6 hiru ti.
+ Thuyc hién cac phép tinh véi s6 thap phan.
+ Van dung dinh nghia va tinh chét gia tri tuyét ddi cua s6 hiru ti vao bai toan tim x, tim gia tri

nho nhit (16n nhit) cia biéu thic.
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I. Li THUYET TRONG TAM
Gia tri tuyét ddi

Gia tri tuyét dbi cua sb hiru ti x, ki hiéu |x| 1a khoang =2 0 3

cach tu diém x dén di€ém 0 trén truc so. [-2|=2 |3|=3

. . , khi x>0
Véimoi xeQ taco: |x|= LA
—x khi x <0

Tinh chit a)|x| = 0;

Dl =]

c)|x| > X.
Cong, trir, nhan, chia s6 thip phan
bé cong, trur, nhan, chia cac sb thap phan ta co thé Vi du: Tinh 0,5+0,02
chuyén chung vé dang cac phan sb thdp phan 101 thue  Cach 1:

hién theo tdc cac phép tinh da biét vé phan sd.
. quy phép vep 0,5+0,02=i+i=50+2=£=£
10 100 100 100 25

Ta ciing c6 thé thyc hién phép tinh trén cac s6 thap phan  Cdch 2: 0,5+0,02=0,52

tuong ty nhu doi véi sO nguyén.

II. CAC DANG BAI TAP
Dang 1: Tinh gia tri biéu thirc chira ddu gia tri tuyét ddi
4 Phwong phap giai
Ta st dung dinh nghia gi4 tri tuyét di ctia s6 hitu Vi du: |4|=4 va |-4|=4.

tiz o =] =0 -3,2]=3,2 va [3,2]=3.2.
—x khi x <0

Quy tic nhé: Lay gia tri tuyét d6i ciia mot sb hitu
ti, ta bo dau 4m (-) dang trudc cua s6 d6 néu co.
Luu y chi bo ddu 4m () ¢6 & bén trong dau gia tri
tuyét doi, cac dau cua biéu thirc giit nguyén.

4+ Vidu miu

Vi du 1. Tinh:

a) |-1.2]. b) |4 0 _‘_%‘

d) [0 ¢)-|-1.6|

Huéng din gidi

a) |-1,2]=12. b) [~4|=4 5) _‘_%‘?%
d) [0]=0 e)—|-1,6|=-16.
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Vi du 2. Tinh gia tri ctia cac biéu thuc:
a) A=3x|x|+2[2x-3| voi x=—%.
b) B:4|x|—2|y| voi x:i va y=-2.

Huéng din giai

a) Thay x = —% vao bicu thirc 4, ta c6: A=3x|x|+2[2x -3 = 3.[—%}.‘—— +

Vay A=7.

b) Thay x=i va y=-2 vao biéu thirc B, ta co: B=4|x|—2|y|=4.‘ ‘—2.|—2|=4%—2.2=1—4=—3

1
4
Vay B=-3

Vi du 3. Rit gon biéu thirc P:%—%(x;é—ﬂ—zp—q Khi

a) x>2 b) x<2
Huéng din giai

a) Khi x>2 thi x-2>0=|x—2|=x-2. Thay vao bicu thic P, ta cé:
1 1 1 1 1
P=———|6x—— —2(x—2):——3x+——2x+4:—5x+£.
2 4 2 8 8

b) Khi x<2 thi x-2<0=|x-2|=2-x. Thay vao bicu thuc P, ta cé:

P:%—%(6)(—%]—2(2—)6)=%—3x+é—4+2x=—x—%.
+ Bai tap tu luyén dang 1
Chu 1: Gid trj ciia —|-4| béng:
A. |4 B. -4 C. |4
Cau 2: Gia tri ciia -5 bang:
A. |-4]-1 B. |3 C. ||

Cau 3: Gié tri cia biéu thire B=——+ [ +| | khi v=—1 la:
2 44 4

AL B. -1 c.t
4 4 2
Ciu 4: Gi trj ctia bidu thire 5=({x|+2y{~1)-c~ khi x=-2.y=3 L
AL B. 2 c.>
5 5 5
Cau 5: Tinh:
a) |-3.2| b) |1.7| c) —|-4.5]

D. |-(-4)
D. —|-(-5)
p. -1
2
p. 4
5
d) [-21]
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Céiu 6: Tinh:
a) 2| va |-2|. b) —[1.2| va —|-3.

c)1

va |-0,1]. d) [-1+3.5 va

2
——1].
3
Cau 7: Tinh gia tri ctia cac biéu thirc sau biét x =3; y=-2

3 4
a) A=5+§(6—|x|) b) B=[2x—1|+[3y+2]

Dang 2: Cong, trir, nhan, chia cic sé thiap phan
4+ Phuwong phap giai

+ Ap dung cac quy tic cong, trir, nhan, chia cac sé thap phan. Vi du:

+ Véan dung céc tinh chit: Giao hoan, két hop, phan phéi,. .. A=1,1+53+3,9+4,7
e Néu trong biéu thirc chi toan s thap phan thi ta co =(L1+3,9)+(53+4,7)=5+10=15
thé thuc hién phép toan trén céac so thap phan. B=0.25 L 1.3.6_ (l g) +(l+gj
e Néu trong biéu thirc c¢6 ca phan sb thi ta thuong doi 74T 44 7T
A A I4 =1+1=2
cac so thap phan vé phan so.
4+ Vidu miu
Vi du 1. Thyc hién phép tinh:
a) A=1,3+2,5 b) B=2,4+13,5
¢) C=-4,3-13,7+(-5,7)-6,3 d) D=|11,4-3,4|+[12,4-15,5
Huéng din giai
a)A=13+2,5=3,8
b)B=2,4+13,5=15,9
o)C =-4,3-13,7+(-5,7)-6,3=(-4,3-5,7) +(-13,7-6,3) =—10-20=-30
d)D =|11,4-3,4+12,4-15,5 = |8 +|-3,1| =8 +3,1=11,1
Vi du 2. Thuc hién phép tinh:
a) M=0,54+1,6.5 b) N =25.(-5).(-0,4).(-0,2)
c) P=O,3+%—O,15.10 d) Q=4,8:O,8+3,6:0,9—%

Huéng din giai
a)M =0,5.4+1,65=2+8=10
b)N =25.(-5).(-0,4).(-0,2) =[ 25.(-0,4) ][ (-5).(-0.2) ] = (~10).1=-10

OP=03+-—01510=> 4> 1 1o 3,3 15 _6+3-30_-21
20 10 20 1000 10 20 10 20 20
1 1 1 19
)0 =48:0,8+3,6:0,9-—=6+4-—=10——=—
2 2 2 2

+ Bai tip ty luyén dang 2
Cau 1: Tinh
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a) ,2+5+6,8

¢) 1,5-0,1.]20,5+9,5
Cau 2: Tinh:

a) |-7]+f§

¢) |-7.5]+|-2.5|
Cau 3: Tinh nhanh:

a) 0,01.51-31.0,01

c) [6.3+(=3,4)+2,4+(-0.3)|

Céu 4: Cho biét a=2,5b=-6,7;c=3,1 va d =-0,3. Hy so sanh céc hiéu sau:
a)a-b vab-a. b) b—d va d-b.

b) —l+2,5+l
2 4

d) [0.9-1]+[2-11]

b) —|-4,5+|5.5]
d) —[3,5]+|-5.5|-|-¢|

b) 10,2-5.8+|-9,8 —4,2

c) b—cvac-b.

Dang 3: Tim s6 hiru ti x théa man diéu kién cho truéc

Bai toan 1. Tim s hitu ti x théa min mot ding thirc cho truédc

4+ Phwong phap giaii
Ta str dung mot s6 chii y sau:

xkhi x>0

¢ Taco |x|:{—xkhix<0

e Tacé |x|=a=x==%a (V6i a20 cho trudc).

e Taco |x|=|a|:x=ia.

e Tacé |x|=0 voimoiso hitu tix.

Dau “=" xay ra khi x=0.

4+ Vidu miu
Vi du 1. Tim x biét:
a) |x|=10; b) [2—x|=0.1 .
Huéng din giai
a) |x|:103x:i10
Vay x=+10.
b) |2—-x|=0.1
=2-x=0,1 hodc 2-x=-0,1
= x=2-0,1 hodc x=2-(-0,1)
=x=19 hodc x=2,1
Vay x=1,9 hoac x=2,1.
Vi du 2. Tim x biét:

a) |x|=3:>x=i3

Néu |x| =-3 thi khong co gia tri x thoa man.

b) |x|=|-4|= x =14

d) [3.1+2,4+(=5,6)+(-3.1) +5,6|

¢) Tim x dé biéu thirc A= |x|+1 dat gi4 trj nho nhét.

Tacod [x[20= A=|x|+121 voimoi xeQ.

Vay minA=1, ddu

e

xay rakhi x=0.
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a) 2x—|x+1|:—%

Huéng din giai

b) [0,5x—2|—|x+3|=0 .

a) 2x—|x+1|:—%:>|x+l|:2x+% (diéu kién: 2x+%20 )

:>x+1:2x+% hoac x+1:—2x—%

1 < 1
= x=— hodc x=——
2 2

Thay vao diéu kién 2x +% >0,taco: x =% (thoa man) va x = —% (khong thdéa man).

1
Viy x=—.
ay x >

b) |0.5x 2| —|x+3|=0={0,5x 2| =|x+3]
=0,5x—-2=x+3 hoac 0,5x-2=-x-3
=0,5x—x=34+2 hoac 0,5x+x=-3+2

= -0,5x=5 hodc 1,5x=-1

= x=-10 hodc x=—§

Vay x=-10 hodc x:—%

Bai toan 2. Tim s hiru ti x théa min mdt bat dang thirc cho trude

4+ Phuwong phap giai

Ta str dung mdt s chd y sau:

+) |x|<a:—a<x<a voi a>0.

+) |x|§a:>—a$x$a voi a>0.

+) |x|>a=x>a hodc x<-a véi a>0.

+)|x|2a:>x2a hodac x<-a véi a>0.
4+ Vidu miu

Vi du. Tim x biét:

a) [x—0,6/<1

Huéng din giai
a)|x—0,6|<1
=-1<x-0,6<1
=-14+0,6<x<1+0,6
=-0,4<x<1,6

Vi du:

|x|<1=-1<x<1
|x[<4=>-4<x<4
|x|>2=>x>2 hodc x<-2

|x|25:>x25 hodc x<-5

b) >|-3,5|

7
xX+—
2

b)

7
X+
2

>|-3,5

= )c+Z >3,5
2
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Vay -0,4<x<1,6.

4+ Bai tip tu luyén dang 3
Bai tap co ban
Cau 1: Tim x biét:
a) |x|=15
c) [x+4|=2

Cau 2: Tim x biét:

a) |2x—3|—%=0

1
c) |x—1|—2x—5

Cau 3: Tim x biét:

a) |x[+0,1<1,1

Dang 4: Tim gia tri I6'n nhét va gia tri nhé nhit cia biéu thirc chira diu gia tri tuyét doi

+ Phuwong phap giai

e Ap dung bat dang thirc co ban sau:

%

|x|>0 v&i moi x, dau
e Mo rong:
|x - a| >0 v&i moi x, dau

—|x—b|<0 voi moi x, dau

e

xay rakhi x=0.

e

7T 7 7
= x+—>— hodc x+—<——
2 2 2 2

= x>0 hodc x<-7

Vay x>0 hodc x<-7.

b) |1,5x|=-2
d) [2x-4/=4
1

X+—
4

1

5
b) 2
)6 4

d) 3x—|x+15|=§

b) 2+|x[>2,5

Vi du:

|x=3|>0, ddu “="xdy rakhi x-3=0=x=3

~|x+3]<0, dau “=" xdy rakhi x+3=0=>x=-3

xay rakhi x=a.

xay rakhi x=b.

Min la viet tat ctia tr “minimum” nghia la gia

tri nho nht.

Max la viet tat cua tir “maximum” nghia la gia

tri 1on nhét.

4+ Vidu miu

Vi du 1. Tim gia tri nh6 nhét cia cac biéu thirc sau: A= |x +3| +4

Huéng din giai
Tacd |x+3[20, v6i moi x, dau
Suy ra |x+3|+4 >4

Vay minA=4 khi x=-3.

cC__9%

xay rakhi x+3=0= x=-3.

Vi dy 2. Tim gié tri 16n nhét cia cac biéu thirc sau: € =-[2x-3+3

Huéng din giai
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Tacd —|2x—3|<0, voi moi x, dau “=" xay ra khi 2x—3:0:>x:%.
= —|2x-3|+3<3.

A . 3
Vay maxC =3 khi x=>3

<+ Bai tip tu luyén dang 4
Céu 1: Tim gia tri nho nhat ctia cac biéu thic sau:

a) A=[2x—1/+2 b) B=|x-1-6 c) C=|x—1+3

Cau 2: Tim gia tri 16n nhat cta cac bi€u thuc sau:

a) P=1-|x—]| b) Q=2,25—%|1+2x|

PAP AN
4 Dang 1. Tinh gia tri biéu thirc chira diu gia tri tuyét doi
Cau 1: Chon B.
Vi |-4|=4 nén —|-4|=-4.
Cau 2: Chon D.
A.|-4-1=4-1=3  B.|§=5 C.|-5=5 D. —|-(-5)|=

Jporrf3 1y 1 1.1
4) 2 4\4 4) 2 4 4

Cau 3: Chon A.

\ 11 ,
Thay v=-Lvao =11 g+|x ,ta co: p=l_L1[3,
4 2 4’4 2

4’ 4

Cau 4: Chon C.

Thay x=-2;y=3 vdo B=(|x|+2|y|—l)%—%,ta co:

1 4 1 4 1 43
B—(|—2|+2|3|—1)g—g—(2+23—1)g—g—7g—g—g
Cau s:

a) [-3,2|=3.2 b) |1.7|=17 ¢) —|-4.5=-4.5 d) |-21]=21
Cau 6:

a) [2|=2|-2|=2; b) ‘2‘_24 0,1=0,1

2 1 1

¢) —|1.2|=-1,2;—|-3|=-3 d) |—1+3,5|_|2,5|_2,5,‘§—1‘_‘—§‘_5

Cau 7:

LR , . 3 4 3 4 17
a) Thay x =3 vao biéu thirc 4, ta co: A=5+§(6—|3|)=5+§(6—3)=Z

b) Thay x=3;y=-2 vao biu thirc B, ta c6: B=[2.3—1|+[3.(-2)+2| =|3|+|-4|=5+4=9

4+ Dang 2. Cong, trir, nhan, chia cac sé thiap phan
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Cau 1:

a)1,2+5+6,8=(1,2+6,8)+5=8+5=13
b)—%+2,5+%=—%+§+%=2+%=%
¢)1,5-0,1.]20,5+9,5/=1,5-0,1.30=1,5-3=-1,5
d)|0,9-1]+|2-1,1|=|-0,1|+]0,9| = 0,1+0,9 =1

Cau 2:

a)|-7|+[8|=7+8=15

b)—|-4,5/+|5,5=-4,5+5,5=1

o)|-7.5|+]-2,5]=7.5+2,5=10

d)—[3,5|+|-5.5|-|-6|]=-3.5+55-6=—4

Cau 3:

)0,01.51-31.0,01=0,01.(51-31)=0,01.20=0,2
b)10,2-5,8+|-9,8/-4,2=10,2-5,8+9,8-4,2=(10,2+9,8) +(-5,8-4,2) =20-10=10
0)[6,3+(-3,4)+2,4+(-0,3) =[[6,3+(-0,3) ]+[(-3.4) +2,4] =[6 1| =5

d)

3,142,4+(=5,6)+(-3,1)+5,6|=[[3,1+(-3,1) |+ 2,4 +[(-5,6)+ 5,6 | =[0+2,4+0]=2,4

Cau 4:

a) a—b va b—a.Do a-b=2,5-(-6,7)=9,2 va b—a=-6,7-2,5=-9,2 nén a-b>b-a.

b) b—d va d—b.Do b-d=-6,7-(-0,3)=—6,4 va d—b=-0,3—(-6,7)=6,4 nén b—d<d—b.

¢) b—c va c—=b.Do b—c=-6,7-3,1=-9,8 va c—b=3,1-(-6,7)=9,8 nén b—c<c—-b.
4+ Dang 3. Tim s hiru ti x thé6a man diéu ki¢n cho truéec

Cau 1:

a) |x|=15=x=1,5 hodc x=-1,5

b) |1,5x|:—2. Khong ton tai x vi vé trai khong am va vé phai am.

c) |x+4|=2=x+4=2 hodc x+4=-2=>x=-2 hodc x=—6.

d) [2x-4/=4=2x-4=4 hodc 2x—4=-4=2x=8 hodc 2x=0=x=4 hodc x=0.

Cau 2:

1 1 5 1 1 1 7
a) 2x-3|——=0=2x-3|=— b) = —|jx+—|=—|x+—|==2——=—

1, . 1
=2x-3=—hoac 2x-3=—— :>x+l:l hodc x+l:_l

3 3 4 12 4 12

1 <
:>2x:?0 hodc 2x:§ :>x=l hoic xz_é
3 3 Ay x=g hoac ==

Vay x:é hoac x:i
3 3
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c) |x—1|—2)c=l:>|x—1|=2x+l d) 3x—|x+15|=§:>|x+15|=3x—§
2 2 4 4

(didu kién 2x+%20) (didu kién 3x—%20)
1 - 1 5 - 5
= x—-1=2x+— hodc x—-1=-"2x—— = x+15=3x—-= hoac x+15=-3x+—
2 2 4 4
:>—x=E hoac 3x=l :>—2x=—§ hoac 4x=—5—5
2 2 4 4
3 g 1 65 - 55
= x=-— hodc x=— = x=— hodc x=-">
2 6 8 16

Thay vao diéu kién 2x +% >0,taco x= —% khong Thay vao diéu kién 3x —% >0,taco x= —% khong

thoa man va x:é thoa man. thoa man va x :% thoa man.
1 65
Vay x=—. Vay x=—
ay 6 ay 3
Cau 3:
a) |x[+0,1<L1=|x<11-0,1 b) 2+[x|>2,5=|x[>2,5-2

=|xs1=-1<x<l =|x[>0,5=x>0,5 hodc x<-0,5

4+ Dang 4. Tim gia tri I6n nhét va gia tri nhé nhit cia biéu thirc chira diu gia tri tuyét doi
Bai tip co ban
Cau 1:

a) Do [2x—1/>0 nén A=[2x-1/+2>2, ddu “=" xdy ra khi x=%.

Vay minA =2 khi x=%.

b) Do |x—1/>0 nén B=|x—1|-6>-6, ddu “=" xdy ra khi x=1

Vay minB=-6 khi x=1.

) Taco |x—1|>0=|x-1|+3>3, ddu “=" xdy rakhi x~1=0 hay x=1.

Vay minC =3 khi x=1.

Cau 2:

a) Tacod |x—1/>0, véimoi xe Q= —|x—1/<0; v6imoi xeQ=1-|x—1/<1 hay P<I.
Dau “=" xay rakhi x—1=0 hay x=1.

Vay max P =1 khi x=1.

b) Do —i|1+2x| <0=0 :2,25—i|l+2x| <2,25.

Viy maxQ=2,25 khi x= —%.
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